

建立中国的绿色评级体系
金海年[footnoteRef:1]，2014年11月14日 [1:  金海年，经济学博士，绿色金融项目专家组成员，现任诺亚（中国）控股有限公司首席研究官，曾任大公国际资信评估有限公司首席风险官、副总裁、研究院院长。本文仅代表个人观点，与所在单位无关。] 

【摘要】
[bookmark: _GoBack]环境污染与保护具有经济外部性，绿色评级可以将此外部性转化为可量化的经济内生成本与收益。绿色评级涵盖银行进行绿色信贷的内部评级、绿色债券的外部评级，也可应用在环保与税收的量化管理方面。在中国需要建立绿色评级体系，建立一致可比的绿色评级标准和统一的绿色征信平台，这是绿色金融体系的基础，而绿色金融体系将是实现经济增长与环境生态保护平衡的有效手段。

[bookmark: _Toc397071540]一、建立绿色评级体系的背景
（一）绿色评级的意义
环境的污染与保护具有经济的外部性，往往难以以市场手段自发调节。只有将环境污染的负外部性转化为经济的内生成本，将环境保护的正外部性转化为经济的内生收益，才能利用市场规律，实现发展与保护的协调平衡。绿色评级正是将外部性因素实现经济内生化的量化手段，可以将企业对环境的污染通过量化评价转化为税收或处罚的量化成本，促使其采用防治手段减少或避免污染，将企业对环境的保护通过量化评价转化为奖励或补贴的量化收益，激励其保护环境与生态的行为。
绿色评级涉及银行的绿色信贷业务、债券市场的信用评级业务以及绿色征信服务，并可与环保部门的奖励和处罚、绿色金融机构的基金和贴息、财税部门的资源税收和补贴等手段量化结合，成为调节污染与保护行为的经济金融手段的重要基础。
（二）建立绿色评级体系的迫切性
绿色金融一般涉及环境污染防治、生态系统保护以及自然资源的可持续利用等三大层面相关的金融概念。由于我国人口规模巨大，经济发展迅速，粗放式模式带来了巨大的环境、生态与资源方面的挑战，绿色金融是利用经济与金融手段应对这些挑战的长效可持续机制。
2007年7月，中国人民银行、国家环保总局与中国银监会等联合发布了《关于落实环保政策法规防范信贷风险的意见》，报告要求银行对节能减排不力的企业进行信贷方面的调控。同年11月，中国银监会颁布《节能减排授信工作指导意见》来指导绿色信贷活动的开展。保险制度的建设也已开始启动。2008年2月，国家环保部会同保监会、证监会、银监会等金融监管部门相继出台“绿色保险、绿色证券、绿色信贷”等新政，绿色金融开始成为人们普遍关注的焦点。仅仅2014年前9个月，北京地区中资银行业金融机构就已累计为节能环保项目及服务授信4300亿元。
在此背景下，国家开发银行与国家环境保护部签订《开放性金融合作协议》出台行业内首个《太阳能发电开发评审制定意见》。进出口银行与世界银行联合实施“中国节能融资项目”。兴业银行是我国第一家也是唯一一家采纳“赤道原则”的金融机构，其基本业绩的提升在同业中居首，2008年兴业银行采纳“赤道原则”以来，其基本业绩的增长幅度明显高于其他5家国有大型商业银行。
然而，包括银行内部评级体系和第三方评级机构在内的现有评级体系尚未建立系统一致的绿色相关评级体系，在评级主体或项目涉及污染影响、生态影响和资源可持续利用等绿色因素方面难以进行一致可比的有效评价，对从事环保等绿色产业的项目融资也缺乏专门系统性的评级标准与方法体系，不利于绿色项目融资信用风险评估的大规模开展，对绿色金融的推动缺乏系统性的评级机制，难以满足我国防治污染、保护生态、推动资源的可持续利用等方面的需要，不利于我国产业结构调整、发展方式转变等可持续发展方面的评价和引导。
因此，在我国的银行内部评级和第三方评级机构方面尽快构建绿色评级体系势在必行。

[bookmark: _Toc397071542]二、构建绿色评级体系的总体框架
[bookmark: _Toc397071543]（一）绿色评级内涵
绿色评级是指考虑环境污染影响、生态系统影响以及自然资源的可持续利用等三大方面因素后的信用评级体系。
环境污染影响包括对人类需要的水、空气、土壤及食物生产等方面的污染影响或污染防治。
生态系统影响包括物种保护、气候影响等生态链条体系的影响。例如建设水库、修建铁路公路可能阻断生物迁徙，碳排放可能造成气候变化导致自然环境改变而造成生命物种灭绝等。
自然资源的可持续利用包括对水、石油、天然气等不可再生资源的有效利用。
[bookmark: _Toc397071544]（二）绿色评级实施步骤
[bookmark: _Toc397071545]1. 对现有评级体系引入绿色因素或权重建立双评级体系
目前，传统的评级体系中涉及的评级对象包括受评主体和受评项目两大类。其中受评主体包括国家主权、地方政府和企业三类；受评项目包括可能涉及绿色概念的传统债权融资项目和绿色产业项目。
由于改造现有评级体系需要一个过程，对于传统的债权融资项目，可以在沿用现有评级体系的评级结果的基础上，同时考虑绿色因素或进行绿色加权，并行生成一个绿色评级结果，进行双评级尝试，并对绿色评级结果的升降进行财政补贴、信贷贴息或环保处罚。
[bookmark: _Toc397071546]2. 针对绿色产业项目进行专项绿色评级
根据环保部、银监会、证监会等监管部门的绿色项目定义，建立绿色项目信用评级体系，为绿色信贷、绿色债券等绿色项目的债权融资体系提供专项信用评级体系，包括评级标准、评级方法和评级应用。
新建立的绿色评级标准和方法应与环保部专业评测结果以及相关评级与评价结果相结合，将环保评级纳入绿色信用评级体系。
3. 建立统一共享的绿色征信平台
绿色征信是绿色评级的重要基础，可由主管部门牵头建立统一的绿色征信平台，对接环保部门、证券监管部门以及绿色信贷与债券发行平台，统一定期采集绿色相关项目及其公司主体的相关信息，为绿色评级等相关应用提供信息共享通道。
(三) 绿色评级将应用在银行内部信用评级和评级机构第三方信用评级
在银行方面首先应用在绿色银行和涉及绿色信贷相关业务的综合银行。
在评级机构进行传统项目绿色双评级和制定绿色项目评级标准与方法，开展绿色评级应用。

[bookmark: _Toc397071550]三、实施方案
（一）银行试点实施方案
在未来成立的绿色银行建设内部绿色信用评级标准。在已设立绿色金融相关业务的商业银行内部完善修订与之一致可比的绿色信贷评级。
（二）评级机构试点实施方案
针对第三方评级机构，要根据绿色金融风险形成因素和过程进行分析，确定合理的实施范围、研发评级标准和方法、探讨合理的收费标准和商业模式。
1. 涉及评级机构
在市场影响较大且积极参与的信用评级机构首先实施，之后再推广到所有信用评级机构。
2. 评级标准与方法
（1）研究绿色因素对主权政府、地方政府和企业评级的影响路径、影响程度等，为此确定应选取的指标和相应的评级权重等一系列问题，从而更新现有的评级方法。
（2）专门针对绿色项目评级研发新的评级标准。
3. 收费标准或商业模式
政府补贴评级机构进行绿色评级研究的费用。如《中央财政主要污染物减排专项资金管理暂行办法》第二条专项资金使用的主要方面第七款明确规定：财政部、环保总局确定的与主要污染物减排有关的其他工作。绿色评级机构，作为环境管理的重要手段之一，将从专项资金中获得相关费用支持。
常规评级项目增加绿色评级因素后应提高现有的收费标准。常规评级项目增加绿色评级因素后，必然对“高污染、高耗能”企业做出更为严格的级别给定，也会为清洁生产、新能源、“低污染、低耗能”项目给予充分的评级肯定，相关的收费标准，可体现绿色因素增加后评级信息价值的提升，有其必然性和合理性。
绿色项目的评级收费标准单独拟定，政府可给予适当补贴。如《关于发展生物能源和生物化工财税扶持政策的实施意见》（财建[2006]702号），明确规定建立风险基金制度，实施弹性亏损补贴、原料基地补助、示范补助、税收优惠等方式，对生物能源与生物化工产业予以财税支持，这些产业评级，可作为绿色项目的评级来单独制定收费标准，并从相关财税经费中得到明确安排。
（三）鼓励设立专业绿色评级机构
评级行业的主管机构为专业绿色评级机构的设立提供资格审核的便利，鼓励具有绿色评级能力的社会力量成立绿色评级机构，专门从事绿色征信与评级服务，为银行的绿色信贷、绿色债券评级、绿色税收、绿色处罚与补贴等方面提供经济量化技术服务，并鼓励开展全球服务，建立绿色金融的国际标准。

四、应用深化推广的进一步建议
（一）外部成本内部化
环保部建立污染排放基金，向污染排放企业按其排放量和污染程度等形成的评级结果收取不同的绿色治理税收、处罚或基金，排放多成本高，排放少成本低，收费应适当超过污染防治的费用，促使排放企业进行污染排放无害化处理。
财政部修订资源税和环保税，对不可再生资源的开发与使用、对污染排放按质和量以及评级结果征税，用于绿色治理和绿色金融成本负担。
由政府或第三方组织设立生态保护基金，吸纳公益捐赠和生态影响企业的生态保护义务费用。
（二）外部收益内部化
完善绿色补贴与贴息政策，根据绿色评级结果对绿色贡献企业提供相应档次的外部性补助。
建立绿色主权基金，向绿色收益享受企业（如绿色环境的房地产开发商）收取绿色收益基金，用于进一步绿色保护。
（三）绿色评级鼓励或强制政策
由人行、证监会、银监会、环保部等相关机构对绿色双评级和绿色项目评级制定相关的鼓励政策或强制政策，根据评级结果制定相应的信贷与债券利息、财政补贴、政策贴息、污染处罚、资源税收等量化标准。如有必要，由国务院制定相关条例或人大立法。
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